

|来|函|摘|登|

# 中等收入群体住房如何保障?

◆ 朱达志

有消息说，上周建设部联合有关部门和专家，在北京召开了次闭门会议，就《住房保障条例》的起草工作进行了部署。有关人士称，国务院“24号文”是《条例》制订的基本原则和指导思想，低收入家庭住房保障将是《条例》重点考虑的问题。

我查了一下，今年8月1日通过的《国务院关于解决城市低收入家庭住房困难的若干意见》(简称24号文)，其核心内容是“加快建立健全以廉租住房制度为重点、多渠道解决城市低收入家庭住房困难的政策体系。”

很明显，“24号文”是针对低收入家庭住房困难这一特定问题制定的；它并非中国住房保障制

度的全局性方针政策。而所谓“住房保障”，按理说应该针对全民而言，除了低收入家庭，还应保障独立生活的低收入者个人，和大多数中等收入者个人及其家庭。《条例》是全民性的住房保障法规，怎能以一个有特定针对性的政策文件为指导呢？

其实，1998年实施房改时，就确定主要目标为：“建立和完善以经济适用住房为主的多层次城镇住房供应体系”。当年还公布了被称之为“房改纲领性文件”的国务院“23号文”，其中规定：“对不同收入家庭实行不同的住房供应政策。最低收入家庭租赁由政府或单位提供的廉租房；中低收入家庭购买经济适用

住房；其他收入高的家庭购买、租赁市场价商品住房。”可见，要制定全局性的住房保障法规，理应以“23号文”为指导；“24号文”则应在起草《条例》时充分考虑。

国务院总理温家宝上月在新加坡演讲时说：“经济适用房大多数是面向中产阶级的，他们中有许多工资也不是很高。”我认为，温家宝的上述表示，正是源于“23号文”这个房改纲领性文件的基本精神。有媒体说，温家宝主张政府大量建设提供给低收入人群居住的廉租房，同时鼓励、引导、支持兴建大量主要面对中等收入群体的经济适用房，是一个值得关注的政策导向新信息。其实，这只是在重申既有的政策规

定而已。

我们知道，一个社会要和谐稳定，就得形成一个橄榄形的社会结构。而确保中等收入阶层也能比较轻松地拥有住房，保护其消费力，正好是形成橄榄形社会结构的有效路径之一。

以“24号文”为《条例》制订的基本原则和指导思想，至少可以说是不完整的。富人不需要政府的住房保障，低收入家庭可以依靠这一保障，而中等收入者却两不靠。这既不公平，也不利于社会的长期稳定发展。所以我认为，《条例》应该不折不扣地体现国家有关房改工作的全局性政策，全面落实那个房改纲领性文件即国务院“23号文”。

## 逐步增加经适房供应削薄“夹心层”

◆ 毕舸

有人形象地把中国的中等收入者比作“夹心层”，认为在住房保障方面，他们既享受不到经济适用房，也买不起商品房。最近，建设部、国家发展和改革委员会等七部门联合发布《经济适用住房管理办法》，《住房保障条例》也在酝酿之中，中等收入者有望和经济适用房“结缘”。

但是，我国的中等收入群体数

量巨大，且结构复杂，一大部分人由低收入群体上升而来，抗风险能力极差。因此，政府应采取渐进式住房保障体制改革，逐步增加经济适用房供应削薄“夹心层”，随中国社会经济的发展而提供相应阶段的“有限保障”。

这就需要在推行经济适用房的操作方面加大研究。经济适用房实行不收土地出让金和税费减半的

优惠，是为了解决中低收入者“买房难”的问题，经济适用房的主要功能是满足人们的生活必需水准、是在“生存线”上发展而不是“发展线”上发展的。对于经济适用房的供给，必须有一个明确的“数字模型控制”，要以明晰化的数字来界定经济适用房的标准，以及保障人群。

经济适用房是政府对居民住房权的一种保障方式。在经济适用

住房小区的布局上，也要充分考虑分散分布的原则，以免集中一定规模的中低收入居民，因为保障造成另外的社会问题。再说，分散供应，也有利于房地产商承担建设经济适用房的任务。

政府要下决心弄清楚居民的收入，这是实施住房分类供应的基础工作。政府要充分考虑到我国中等收入人群数量庞大，基础较差的情况，对这项工作的开展，不能大包大揽，而要考虑客观实际，循序渐进。否则，可能最后导致受伤害的，还是中等收入者。

### |三|言|二|拍|

月必须完成创收指标。

在这样的医院，病人是医生的“羔羊”，可以随心所欲地“宰割”。且不说“悬壶济世”、“白衣天使”，也不提“为人民服务”、“职业道德”，我们只问一声，国家有严格的法律，上上下下都在为解决看病难，看病贵问题努力，这样的“潜规则”和黑幕还有多少没揭开？还有多少医院，在下这样的“文件”和“指标”？岳红

### 且看动车组有无动作

国家发改委回应当前价格形势及相关政策措施时指出，2008年春运期间铁路票价不实行上浮。

去年春运期间，国家也出台了铁路列车票价不再上浮的政策，但有的地方铁路局称，由于原来的车票是打折的，所以在春运期间“恢复原价”；尤其票价不上浮后，火车票变得更加难买。而今年的情况又怎样，弄不好，光个动车组就够赚。有记者发现，北京至哈尔滨的D25列车比T157快了大约3个小时，而D25一等座票价格则翻了3倍。那么，如果铁道部

把春运期间的临时客车都弄成动车组，而实惠的“绿皮车”越来越少，那老百姓还是享受不到“不上浮”的好处。

杨凤霞

### 全总是企业的“娘家”？

在日前的《劳动合同法》宣传专题新闻发布会上，全国总工会有关负责人通报了违反和规避《劳动合同法》等的行为，并透露了华为裁员情况的调查进展。

该负责人称，华为在贯彻《劳动合同法》方面形成一些负面影响，但华为有它的特殊性。受华为事件影响，国内其他大大小小的企业对老员工类似工龄清零的做法开始出现；对此，专家、学者，甚至是法律起草者不得不纷纷站出来批评这一做法——这怎么只是形成“一些”负面影响呢？工会是工人组织，是职工的“娘家”，全总怎么给企业撑起了腰，这是站在什么立场上说话？工会软弱，与企业共进退。全总如此，其他大大小小的工会又如何呢？王攀

### |文化|观|察|

## 重建社区的人文生态

◆ 吴剑侠

**破旧的四合院、阴暗潮湿的小街巷，老街坊离别时泪流满面；乔迁之喜尚未冷却，生活在宽敞整洁的新楼里的人们，孤独却时不时涌上心头，内心的伤口既在等待愈合又要害怕恶化——他们需要花多大的代价，来弥合这种物理空间上的迁移带来的心灵上的创伤？**

不止物质，这是我所了解到的英国人对自己所生活的社区的追求。他们对社区——这一人际纽带织造出来的人文生态环境是极端重视的，而这也值得当代中国借鉴和反思。

中国大规模的城市更新计划，促使人们在新的地理空间重新集结时，原来的纽带被撕裂，新的正在寻求建立。破旧的四合院、阴暗潮湿的小街

巷，老街坊离别时泪流满面；乔迁之喜尚未冷却，生活在宽敞整洁的新楼里的人们，孤独却时不时涌上心头，内心的伤口既在等待愈合又要害怕恶化——他们需要花多大的代价，来弥合这种物理空间上的迁移带来的心灵上的创伤？人们离开了所聚居的空间，也离开了打水、聊天、小孩子在附近嬉戏的“井”——这里便是“乡”可以泛指一切故园的人文中枢——你会怀念的，不仅是老屋，更是老屋中发生过的故事。

每一块土地都有它的印记。而当拍卖行里一锤定音，开发商们开着喧嚣的推土机，铲平那些萦绕心头的故事，在“入侵”的土地上建立起一座座与这块土地原有文脉几乎完全割裂的崭新建筑时，恐怕没有人会后怕地意识到，这里将需要多么漫长的时间，来实现一个有人文温情的社区的重建，并让它融入这一切。可能来源于某次街市上青年们愉快的歌唱。但愿星星之火燎原。

质疑靠捐款仿造圆明园

◆ 郭之纯

浙江横店集团着手以1比1的比例，在横店镇西重建“圆明园”。该项目计划投资200亿人民币，主要资金来源为捐款。

今年是圆明园建园300周年，“万园之园”是否重修成了近日的热闹话题。我是反对重修的，因为圆明园是对一段历史最生动、真切的记录和诠释，其悲剧命运有着超越历史、跨越时空的深刻喻意。圆明园的断壁残垣，有助于后人领悟历史责任，保持足够警觉。

但异地仿造与原址重修，在喻意和影响上有所不同。异地仿造如果能够形成与残址的强烈对比，其警示教育意义或可更强。因此，异地仿造在定性、技术、资金等方面都存在定位问题。譬如，这到底是公益行为，还是商业运作？如果不能精准定位，或是囿于技术、资金等因素，使仿造失真或运营失当，将会好事变坏事，正剧变闹剧。

基于此，姑且不论仿造圆明园的合理性几何，其“主要靠募捐”的运营方式，难免令人质疑。其一，靠公募的方式筹集大部分资金，会不会半途而废？假设如此，会不会深化为对圆明园的恶搞？

其二，设想一下，如果公募进展顺利，资金来源滚滚，这一项目能够靠公募建起，俨然是一项公益事业了，也许发起者正是试图以此博得更多的正当性。但从目前透露的资料看，重建计划可能更多是出于商业层面的考虑：作为旅游项目，或是作为影视拍摄基地。众所周知，横店集团本身就以经营影视城著称，而发展旅游业也是当地近年来的一大主导思路。在这种背景下，一座靠公募建造起来的圆明园，或将面临不少矛盾和尴尬。

因此，虽然募捐的实质是“打得愿打，挨得愿挨”，但鉴于历史上圆明园的重大标志性意义，靠捐款仿造圆明园，并不合适。

高速公路「自由超车」无人管？

◆ 金毅

如此这样，轿车司机如要保持在每小时110—120公里时速的话，就必须不断地变换车道来超车。我自己算过一次，从上海进入江苏段到无锡东出口下，在高速上的时间，大概为60分钟，需超车30—40次。这大大增加了超车次数，也潜在增加了行车的风险和事故概率。

高速公路上多见事后执法，这比不上事前和事中的监控。对在高速公路上根据自家方便行车的行为，不能“有法不依”，还需路政机构积极执法，纠正违法行，通过积极主动的规范执法，来创造和谐的高速行车环境。